# 北京城市副中心报



2024年8月2日 星期五 农历甲辰年六月廿八 今日四版





北京日报客户端 融汇副中心客户端

## 副中心153家单位屋顶能发电

## 每年可发电6324万度 减排2万吨

本报讯(记者 孙杰)学校、卫生院、政府机关,北京城市副中心公共机构存量屋顶太阳能利用改造项目建设提速。记者获悉,153家重点单位的既有建筑屋顶将铺设光伏发电系统。项目全部建成投产后,每年可发电6324万度,折合标准煤7772吨,年减少二氧化碳排放20208吨。

位于宋庄镇的北京市十一学校通州 实验学校,目前光伏铺设现场施工已全 部完成。工作人员介绍,项目正在办理 并网发电手续,预计三季度可实现发 电。学校的教学楼、宿舍楼屋顶上,此次 光伏总装机量为334.4kWp(千瓦),预计 每年发电量为39.58万度,约占学校年用 电量的60%。

利用闲置屋顶资源安装光伏"自发自用、余电上网",为公共机构提供清洁、可再生的绿电,这所学校只是一个缩影。北投生态环境公司作为改造项目的实施主体,负责项目的投资、建设、运营。公司相关负责人表示,根据相关政府部门的安排,2022年3月启动对通州区教委系统、卫健委系统、机关服务中心系统三类公共服务机构共计218

家单位开展屋顶铺设太阳能可行性调研。 经过调查分析,其中有153家单位具备实施 条件

根据各单位实际情况,项目计划分二期 实施。首批35家单位作为一期工程先行实 施,于去年9月启动建设,预计2025年上半 年全部完工。二期工程计划今年底启动实 施,预计2025年年底完工。

正在实施的项目一期工程主要包括通 州区 29 家学校、3 家卫生院、3 家政府机 关。目前,北京市十一学校通州实验学 校、通州区幼儿园、沙古堆小学光伏组件 安装、电缆铺装等已完成现场施工。眼下 正值暑假,实施单位充分利用这一黄金施 工时间,加快推进通州区龙旺庄小学、通 州区宋庄镇北寺庄小学、通州区第四中 学、通州区运河中学等多所学校的光伏 建设。

各单位屋面形式、结构形式不尽相同,项目设计就要因地制宜。对于屋顶较为平整的水泥混凝土、金属钢架屋面,采用普通单晶硅组件,而对于屋顶建筑承重能力偏低、具有特殊造型的屋面,则采用柔性轻质



十一学校通州实验学校,光伏已安装完成。记者 唐建/摄

组件。

北投生态环境公司相关负责人表示,在 公共机构屋顶安装光伏,希望能形成一批应 用示范项目,探索出可复制、可推广的屋顶 光伏开发新模式,为副中心乃至北京市全面 开展公共机构可再生能源提升改造提供参 考,助力城市副中心建设国家绿色发展示 范区。

全北京30个迷你小花园已建成18个

## 美丽微花园让邻里关系更美丽

本报记者 朱松村

微花园,顾名思义,就是楼边街角的迷你小花园。它比口袋公园还要小,最小的只有几十平方米,最大的也不过百余平方米。 今年,全市将建设30处微花园,目前已有18处竣工。跟传统公园不同,微花园从选址设计,到营建和维护,全程都有居民的参与。 一个个社区因之充满了勃勃生机,街坊邻居的关系也悄然变了。

## 六区试点建30处花园

通州紫荆雅园社区的月季园小区里,几 栋高层居民楼合围而成的空地上,就有这样 一处"小而美"的微花园,见过的人无不赞叹 它的漂亮精致。

起伏有致的地形上,50多种花草落地生根。月季、松果菊、山桃草、绣球花、火炬花等植物构成的花境中,铺上了一条蜿蜒的小径,安装了座椅,还特别增加了遮阳伞。据一位社区居民说,以前,这是一片荒芜的绿地,如今可以走到花园当中闻花香、听鸟叫,累了还能坐下来休息,非常惬意。

东城仓南胡同12号院,也有一处居民共建的微花园。这里不但栽种了绣球、月季、三色堇、铁线莲等100多种植物,还有月季拱门、小木屋等园艺小品,甚至还有喷灌设施,几乎能与都市精品花园相媲美。如今,常有居民在小花园里下棋,享受与自然亲近的时刻。

眼下,北京正加速建设花园城市。根据首都绿化委员会办公室的规划,全市今年在马甸、时雨园、靓景明居等30个社区建设微花园。其中,东城、西城各营建10处,朝阳、通州、海淀和石景山将总共建设10处。短短几月,已经有18处微花园竣工了。

"微花园利用的大多是边角地、闲置空间和低效斑秃绿地。"首绿办义务植树处四级调研员杨振威介绍,微花园的建设会因地制宜,大的有百余平方米,小的可能只有三五十平方米。

## 街坊护花队感情更热络

石景山区八角街道的公园北社区里,最近也添了一座微花园。当这个小花园出现在眼前,老小区仿佛瞬间被五颜六色的植物点亮了。不远处就是塑胶跑道,孩子们在玩儿,大人在乘凉,很是美好和谐。

社区党委副书记高玉汉介绍,微花园的所在地,从前是一片废弃的边角地,荒草丛



花园设置了昆虫旅馆。

(何建勇供图)

生。"你要是傍晚来,会发现这里更热闹。"他说,大伙儿吃完晚饭,纷纷下楼乘凉。很多小孩子被家长领着,去微花园里学会识别各种花卉,"大家都很爱护这座花园,我从来没见小孩子揪过花草。"

自打有了这个微花园,花园北社区的志愿者就专门成立了护花小分队,他们每天巡视花园,拔草、施肥、修剪残花,每周还要浇水三次。几个月过去了,花园被打理得漂亮齐整。

退休党员郭占欣今年76岁,也是护花队的成员。"现在天气热,我们就趁着凉快去拾掇拾掇。"他说,老街坊们提前一天在微信群里招呼一声,次日清晨六七点钟,就一块儿去收拾花园。

## 园艺师进社区教居民种花

双秀公园义务植树基地为全市的微花园做技术指导。公园负责人陈秀海告诉记者,微花园从选址、设计,到如今的建设、后

期的管护,全程都会有居民的参与。 就拿马甸社区来说,居民提出小区里的 蚊子有点多,希望能有一些驱蚊植物,微花 园就栽种了薄荷、迷迭香。不远处有一所幼 儿园,因此微花园里种植了黄瓜、西红柿,如 今已经结出了果实,开展了多次幼儿实 践理

为了让花园能够长久地美下去,植

物配置以宿根花卉为主,开完一季好好养护,明年、后年还能接着开下去,一二年生的草花只占到10%-20%。对于原生植物也尽量保留下来,并加以修剪、挂粘中板

大家伙儿的问题繁多而细致,比如,花草种植的行距、株距是多少,怎么脱盆不伤根系,应该栽多深……园艺师都会一一回答,手把手教大家。

每个微花园建成后,都会成立一个微信群,居民、物业、园艺师都进了群,有问题随时解答。陈秀海说,最近天气暑热,他去几处花园转了转,发现花草仍然精精神神,保持得很好。

## 创近16个月成交纪录

## 7月北京二手房网签量超1.5万套

本报讯(记者 鹿杨)昨天,市住建委官网 最新的网签数据显示,7月北京二手房网签量 为15575套,环比上涨3.92%。据了解,今年7 月二手房月度网签量也是自去年3月份以来 首次超过1.5万套,创近16个月最高纪录。

按照以往二手房成交规律,每年3月份的"小阳春"后,楼市成交会出现周期性的下滑趋势。但今年北京二手房市场则表现出了不同的走势,今年3月,二手房网签量达到14280套的相对高点,4月、5月也都维持在

13000套以上的网签量,6月则达到了14987套的成交量。

到了7月,淡季不淡,数据进一步走高。数据显示,今年7月北京二手房网签量为15575套,环比6月上涨3.92%,同比去年7月涨幅更是达到60.27%。

二手房成交量上扬背后,离不开北京近期出台的"认房不认贷"、取消离婚家庭三年内不得购房限制、二套房京籍家庭可在五环外新购一套房等一系列优化楼市措施。尤其

是今年6月26日,北京落地"517"政策,降低了购房首付和利率,为购房人进一步减负。

市民秦女士就享受到了近期出台的新政,在7月置换了一套二居室,成交价比业主最初报价降低了70万元。而从房贷利息看,由于赶上了利率下调,月供从买房前预估的14100元降至13300元,每月能少还800元。

"目前还是买方市场。"秦女士告诉记者,今年以来她看了十余套二手房,目前有5套卖出,且均为下调价格后才实现成交。"有

报价610万元最终550万元成交的,也有报价590万元最终540万元成交的,还没碰上业主要涨价的。"

中介机构的监测数据也印证了秦女士的看法。北京链家数据显示,二季度以来北京市二手住房价格走势总体平稳,6月市场价格环比上升0.5%左右,7月(截至7月24日)成交均价环比上升0.4%。价格的上涨主要来自交易结构变化,从可比住房价格角度来看则较为稳定。

## 协同发展绘新篇

#### 本报记者 韩梅

近日,以"汇聚创新合力 共谱协同华章"为主题的第四届京张体育文化旅游带发展交流活动,在河北省张家口市崇礼区启动,京张新签10项体文旅合作协议,两地协同发展按下"快进键"。

京张体育文化旅游带建设是加快产业转型升级、推动区域经济社会和环境可持续发展、推进京津冀协同发展的重要抓手。自2022年活动举办以来,京张积极整合体文旅产业,培育特色体文旅产品,在生态建设、产业协同等领域取得丰硕成果。

#### 京蔚高速年底前全线贯通

"从门头沟到蔚县过去需要3个半小时,今年年底前京蔚高速全线贯通后,两地 通行只需1个多小时,将极大方便北京游客到蔚县旅游。"启动仪式上,北京市门头沟区 文旅协会会长梁国春说,我很高兴代表门头 沟区文化和旅游局与张家口市蔚县代表共同签署了《共建京蔚高速旅游场景战略合作协议》,这条高速很快将成为京张之间又一条"美丽之路""双赢之路"。

此外,在冬奧场馆综合利用、推动京张 体文旅深度融合等方面也签署了相关合作 协议。

#### 冬奥场馆综合利用迎新机遇

记者在张家口崇礼区看到,作为京张体育文化旅游带建设的重要内容之一,崇礼冬 奥场馆综合利用不断取得新突破。

"今年6月5日,崇礼冬奥场馆成功赢得2029年国际雪联单板滑雪和自由式滑雪世锦赛举办权,这是我国首次申办举办这项赛事,为进一步推动冬奥遗产可持续利用、冰雪运动和冰雪产业发展提供了新机遇。"崇礼冬奥场馆综合利用相关部门负责人介绍。

三年来,崇礼冬奥场馆综合利用相关部门坚持以赛聚商、以商养馆、以商带产,深挖冬奥场馆及周边资源,持续完善场馆功能,

承办举办了国际雪联单板平行亚洲杯、第十四届全国冬季运动会北欧两项、跳台滑雪、168超级越野赛等各类赛事活动715项。目前,正在不断丰富冬奥场馆业态,积极承办举办2024/2025赛季国际雪联单板滑雪U型场地世界杯、跳台滑雪女子世界杯等高水平冰雪赛事。

## 正加速与北京景区互联互通

记者在张家口"草原天路"景区了解到,今年入夏以来,草原天路推出的5条经典线路已成旅游"爆款",接待游客达185.27万人次,同期增长131.3%,其中五成游客来自北京。

为了促进京张体育文化旅游带建设"提速",京张携手构建了市县政府、部门、企业、协会四级对接联动体系,张家口全面加强与北京在文旅、科技、产业、交通、生态等领域的对接。截至目前,京张联合举办了"京张骑游大会"等系列体文旅活动300余场次;京张开通"张家口市区一延庆区""北京一张家口怀来""首都机场一崇礼"等4条旅游专线,接待北京地区游客1460万人次。

眼下,张家口市正在抓紧编制《京张体育文化旅游带区域旅游基础设施一体化及空间布局优化规划》,加速与北京景区道路、健身步道、自行车道、登山步道等互联互通,以及房车营地、停车场等配套设施的共建共用。

副刊·乐活

北京城市副中心报 2004年7月24日 1888

# 東田中心支援漫生を ARABAGAMA ARA

●通讯地址:通州区新华东街256号 ●邮编:101100 ●新闻热线:69527280 ●Email:tzbs@263.net ●本报国内统一刊号:CN11-0314 ●第726号 ●代投代号1-3024 责编 张钊齐 设计 王晴